



穿越古今触摸“母亲”的脉搏 坐上羊皮筏子，在黄河上“奇幻漂流”

我和黄河的故事

“九曲黄河十八弯，千年筏子百年桥。”黄河从青藏高原奔涌而下，在兰州从西向东穿城而过。除了西北人特有的豁达和豪迈，黄河母亲给予了这里的人们独特的温婉与恬静。“吉祥葫芦牛肉面，羊皮筏子赛军舰”，一句民谚道尽了兰州三大特色：刻葫芦、牛肉面和羊皮筏子。身在黄河岸边，乘坐“最具兰州特色”的羊皮筏子成了兰州黄河文化的象征。历经时代更迭，如今，羊皮筏子不再作为主要交通工具，而成为了黄河沿岸一道靓丽的风景线。



王洛宾儿子王海成第一次乘坐羊皮筏子。



张德宝讲述羊皮筏子的制作过程。



罗宏收回羊皮筏子。

2

半个世纪的黄河记忆流传至今

从黄河母亲码头到中山铁桥，3公里的水路漂流中，年近70岁的张德宝驾轻就熟地掌握着手中的“划板子”，有游客问：“师傅，您这么大年纪了，怎么还划筏子呢？”张德宝说：“我跟羊皮筏子生活了快60年了，离不开呀。”

作为兰州市羊皮筏子制作技艺第三代传承人，张德宝的一生都与兰州黄河和羊皮筏子为伴。他的先辈两代都是制筏渡河的“筏子客”。儿时的记忆里，漂流在兰州金城关黄河河畔运送货物草料是他每日的生活轨迹，“爸爸常带我外出割草，回来时筏子上就载满了近千斤草料。黄昏时有人过黄河，爷爷就负责将客人们送到河对岸，赚些钱贴补家用。那时候运一次草料2分钱。”张德宝回忆着当年。

“记得1963年的时候有一次运草料，黄河水位涨得厉害，水流很急。筏子经过十里店桥时被河水掀翻，麻绳被冲断，河面上都是冲散的草料，整个筏子也被撞散了架。我一手抓着冲散的筏子，用尽全身力气游到了岸边。那会黄河上连桥都没有几座，而现在不能比，这羊皮筏子也是想要托运货物和渡河的人才会用到。”张德宝向记者讲述当年的惊险一幕。

随着时代变迁，现代化交通工具逐渐出现在黄河两岸，羊皮筏子也生意日渐萧条。“记得上世纪八十年代的时候，羊皮筏子只供游客拍照，一张三毛钱，后来发现很多游客对它十分感兴趣，我们就带游客在黄河里体验筏子，慢慢地黄河沿岸羊皮筏子特色旅游项目越来越火。当年只做水上托运的时候，一年的收入也就1万多元，现在一年收入能达到七八万元。”

张德宝现在仍以制作羊皮筏子和黄河漂流为生，在致富的同时也将这门手艺传承下去。

3

羊皮筏子是最受欢迎的娱乐项目

在记者与张德宝攀谈之际，一拨游客陆续上岸，在游客当中记者看到一个熟悉的身影——“西部歌王”王洛宾之子王海成与《大刀王五》剧组成员刚体验了一把羊皮筏子黄河漂流。记者问王海成：“感觉怎样？害怕了吗？”“太刺激了，这次来兰州终于体验了一把羊皮筏子的魅力，这是我第一次坐羊皮筏子，仿佛将自己融入到了黄河之中。”

来自天水秦安的庞女士在中秋假期带着一家人专门来兰州体验羊皮筏子的魅力，“与印象中古老的漂流方式不太一样，借助河水漂浮的力量感受黄河的魅力，筏子上的防护措施很到位，孩子们兴奋地一直在尖叫。坐在筏子上，低头就能看见黄河水从羊皮胎的空档中悠悠穿过，向下一伸手穿过木架子就能撩到凉凉的河水，更奇妙的是筏子随着水波荡漾晃晃悠悠，衣服却不会被水打湿。兰州真的是一座美到骨子里的城市。”庞女士谈及坐羊皮筏子的心情格外兴奋。

现在的黄河两岸，百里风情线映衬着黄河百年的历史变迁，如今的羊皮筏子依然在黄河岸边静静地体会着兰州古今变迁后的时代变革，从古老渡口的“筏子客”，到黄河风情线上的“导游”，“筏子客”们吼着西北的豪放，与羊皮筏子在这条母亲河上“扬帆起航”，用技艺和传承继续讲述着黄河的古老故事。

文/图 掌上兰州·兰州晨报记者 纪敏

1

时代变迁下的黄河“筏子客”

九月，正值兰州的初秋，缓缓漫步于黄河岸边杨柳成荫的大堤上，和煦的暖风迎面吹来，碧蓝的天空下，滔滔的黄河水奔流向东。在黄河母亲码头，记者见到了正在经营着羊皮筏子漂流的罗宏，在罗宏的记忆中，羊皮筏子就是自己家族赖以谋生的工具。

“打小就跟着父亲在黄河上划筏子，已经30多个年头了，这辈子和羊皮筏子分不开了。”对罗宏来说，从爷爷开始，羊皮筏子一直传承到现在，理所应当由自己再传承下去。“羊皮筏子环保又方便，汽艇到处都有，但羊皮筏子只有甘肃有。”今年48岁的罗宏在十几岁时，父亲就让他坐在筏子上托运货物，慢慢地，罗宏也能熟练地操控筏子，落水后也可将筏子翻过来划到对岸。几十年间，罗宏不但成了一个真正的筏子客，而且摇身变为熟知黄河故事的“导游”。

“别看羊皮筏子构造简单，制作却繁复冗长，十几道工序下来大概需要半年的时间才能做好一个皮胎。”罗宏向记者饶有兴趣地介绍道。“每年11月份，我都会去内蒙古挑选100多张羊皮用来制作羊皮筏子，羊皮筏子一定要选用3年以上的山羊皮，因为山羊皮厚实，韧性好，不容易破，做好的羊皮胎我们叫‘浑脱’。”罗宏指着身边的羊皮筏子介绍道。制作羊皮筏子需要很高的宰剥技巧，从羊颈部开口，慢慢地将整张皮圈圈个儿褪下来，不能划破一点地方。最为关键的是加热羊皮、拔羊毛。加热羊皮是为了更好地拔去羊毛，要保持温度的恒定，直到有臭味散发出来的时候才算好。然后将烤好的羊皮脱毛，脱毛的时候很容易造成羊皮破损，所以要十分细心。将羊皮脱毛后，扎住头尾、肚脐、四肢，从外部扎一遍后，在肚子内部要放置一块石头，防止气压过大崩裂漏气。接着用嘴给羊皮吹气使之膨胀，接下来就要灌入食盐半斤、胡麻油半斤及清水少许浸泡，将皮的颈部、四肢用力扎紧，晾晒7天左右，等到皮囊呈红褐色时即可制排组筏。“胡麻油黏度大，有助于皮囊的保养，食盐能使羊皮保持柔软，不易脆裂。在吹气时必须人力来吹，因为人的气息比较湿润而且富含二氧化碳，能够阻止皮内的软化，而用电泵打气不利于皮囊的保存，我吹一个羊皮胎一般2分钟左右就能完成。”

罗宏继续说道：“皮囊制作完毕，再用麻绳将柳木条捆成一个方形的框架，用大约4根粗柳木和20根细柳木进行横竖捆扎。将皮囊以4、5、4的排列形式扎在上面，一个羊皮筏子就制成了。甘肃的羊皮筏子一般由13个皮囊捆扎而成，这样有利于下水之后的重心平稳。”

经过几十年的发展，2006年时罗宏成立了自己的兰州宏达旅游服务公司，现在的罗宏利用羊皮筏子搭载游客观光，让游客尽享黄河漂流风情，在发展特色旅游项目中秉身传承这一宝贵的黄河民俗文化财富。